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 ІНМУТАЦІЯ СУСПІЛЬСТВА ЧЕРЕЗ МАСОВИЙ ПСИХОЗ

Стаття при с вя че на ви сві т лен ню яви ща ма со во го пси хо зу в си с те мі ін му та-
ції су с пі ль с т ва. Їх ві до бра жен ня в си с те мі ЗМІ, що є дже ре лом ком пле к ту ван ня 
су час них бі б лі о тек.

Клю чо ві сло ва: пси хоз, ма со вий пси хоз, ін му та ція.

Ме та стат ті по ля гає у ві до бра жен ні шля хів впли ву ма со во го пси хо зу як 
ін му та цій но го яви ща на су с пі ль с т во в ЗМІ, що є дже ре лом фо р му ван ня 
бі б лі о те ч них фо н дів. При цьо му ва ж ли во в про це сі ком пле к ту ван ня до-
би ва ти ся за без пе чен ня пра в ди яви ща – об’є к ти в но го ві до бра жен ня по дій. 

Гі по те за до с лі джен ня – ма со вий пси хоз має ли ше ін му та цій ний ха ра к-
тер, який яс к ра во про яв ля єть ся че рез за со би ма со вої ін фо р ма ції.

Ко ро т кий ек с курс в іс то рію по я ви ма со вих пси хо зів по ка зує, що такі 
яви ща ви вча ли ся ме ди ци ною до сить да в но. Од не з пе р ших і до во лі то ч-
них опи сів го с т рих со ма ти ч них пси хо зів (тоб то по ро дже них фі зі о ло гі ч-
ни ми при чи на ми [12]) на дав Гі п по к рат (V ст. до н. е.); він на зи вав та кі 
ста ни «фре ні тіс». На ду м ку Гі п по к ра та, про яв пси хо зу мав ле та ль ний кі-
нець, що на ста вав у най бли ж чі 3–5 чи 10 днів. Опис Гі п по к ра том ти пів 
те м пе ра ме н ту став од ні єю з пе р ших спроб ви ді лен ня не п си хо ло гі ч них 
пси хо па то ло гі ч них си н д ро мів, по в’я за них із со ма ти ч ни ми за хво рю ван ня-
ми. Га лен (ІІ ст. н. е.) уже ви ді ляв пе р вин ні (іді о ма ти ч ні) і вто рин ні (сим-
п то ма ти ч ні) пси хо зи [13].

У на сту п ні ти ся чо літ тя бу ли здій с нен ні до сить плі д ні спро би по яс нен-
ня при ро ди цьо го яви ща та ме то дів йо го лі ку ван ня. У 70-х ро ках ка над сь-
кий пси хі атр Р. Прінс де та ль но ви вчав на род ну пси хі а т рію пле м’я йо ру ба 
і на віть ство рив до ку ме н та ль ний фільм, при с вя че ний спо со бам лі ку ван ня 
пси хо зу. У на род ній ме ди ци ні тя ж кі фо р ми пси хо зу май же не під да ють ся 
лі ку ван ню, са ме то му в тра ди цій ній ме ди ци ні ве ли ку роль ві ді г рає про-
фі ла к ти ка пси хо па то ло гії в ма со вих і ре гу ля р но здій с ню ва них ри ту а лах, 
що спри чи ня ють екс та ти ч ний стан, з ви ко ри с тан ням на р ко ти ків-га лю ци-
но ге нів. Це са ме ті ри ту а ли, які шо ку ва ли єв ро пей ців та бу ли при йн я ті за 
ма со вий пси хоз, опи су вав уче ний [7].
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Ро з г ля да ю чи яви ще пси хо зу, не об хід но та кож зга да ти про ві до мо го 
за сно в ни ка те о рії пси хо а на лі зу Зі г му н да Фрей да, який стве р джу вав, що 
пси хоз – це од на з трьох стру к тур пси хі ч но го апа ра ту, ра зом з не в ро зом 
та пе р ве р сі єю. Спо ча т ку Фрейд про ти ста в ляв не в роз та пси хоз, за зна-
ча ю чи в стат ті 1923 р., що «не в роз – це ре зуль тат кон ф лі к ту між Я і 
Во но, то ді як пси хоз – це ана ло гі ч ний ре зуль тат та ко го ж по ру шен ня у 
ві д но си нах між Я і зо в ні ш нім сві том». Хо ча вже у 1924 р.  він пи сав, що 
«не в роз, як і пси хоз – це ви ра жен ня про те с ту Во но про ти зо в ні ш ньо го 
сві ту («Втра та ре а ль но с ті при не в ро зі та пси хо зі»). В остан ні де ся ти-
літ тя сво єї ро бо ти Фрейд зро зу мів, що фо р му ван ня пси хі ч ної стру к ту ри 
не так три ві а ль но і не по хо дить від ти пу кон ф лі к ту, а клі ні ч ний до с від 
Фрей да на вів йо го на ду м ку не об хід но с ті опи су трьох пси хі ч них стру-
к тур, що він і зро бив у 1938 р., го во ря чи про три ме ха ні з ми: ві д мо ва, 
за пе ре чен ня і ві д ки дан ня.

В ана лі ти ч ній пси хо ло гії, а са ме на ду м ку Ка р ла Гу с та ва Юн га, пси-
хоз – це за то п лен ня ін ди ві ду а ль ної сві до мо с ті ар хе ти п ни ми не сві до ми ми 
змі с та ми. У су час ній ана лі ти ч ній пси хо ло гії сим п то ми ро з г ля да ють ся не 
як до каз хво ро би чи ві д хи лен ня від но р ми, а як по с лан ня не сві до мо го на 
си м во лі ч ній мо ві, що потребують ви рі шен ня про бле ми, ак ту а ль ної для 
ін ди ві да [8].

Ви ді ля ють ек зо ген ні та ен до ген ні пси хо зи. Ек зо ген ний пси хоз ви ни-
кає вна слі док впли ву зо в ні ш ніх чин ни ків на вко ли ш ньо го се ре до ви ща 
сто со в но ор га ні з му лю ди ни; йо го мо жуть спри чи ня ти ін фе к цій ні за хво-
рю ван ня (грип, тиф, ту бе р ку льоз, си фі ліс то що), ін то к си ка ція (ал ко голь, 
на р ко ти ки, тя ж кі от ру єн ня то що), або до с та т ньо си ль на пси хі ч на тра в ма. 
Ен до ген ний пси хоз – пси хоз, спри чи не ний вну т рі ш ні ми, за зви чай ней ро-
ен до крин ни ми чин ни ка ми, до яких мо ж на ві д не с ти ши зо ф ре нію, пси хо-
зи, зу мо в ле ні ві ко ви ми змі на ми, до сить ча с то ви ни ка ють при су дин них 
за хво рю ван нях (ате ро скле ро зі су дин го ло в но го мо з ку і гі пе р то ні ч ній хво-
ро бі). У ря ді ви па д ків до сить скла д но про ве с ти ме жу між ек зо ген ни ми 
й ен до ген ни ми пси хо за ми, оскі ль ки пси хоз мо же ро з по ча ти ся вна слі док 
впли ву зо в ні ш ніх чин ни ків, а пі з ні ше вклю чи ти вну т рі ш ні чин ни ки.

За зви чай хво ро го на пси хоз ві д п ра в ля ють до пси хі а т ри ч ної лі ка р ні, 
оскі ль ки в ста ні пси хо зу лю ди на мо же ста но ви ти не бе з пе ку для се бе й 
для ото чу ю чих. За зви чай хво рий опи ра єть ся го с пі та лі за ції че рез змі-
не ний стан сві до мо с ті, яс к ра во ви ра же ні змі ни емо цій ної сфе ри, на-
при клад, страх, три во га або ві д су т ність кри ти ки сво го ста ну. Су час на 
те ра пія пси хо зу по т ре бує ви ко ри с тан ня пси хо т ро п них за со бів, най ча с-
ті ше ней ро ле п ти ків, у ря ді ви па д ків – тра н к ві лі за то рів  і ан ти де п ре са-
н тів. За зви чай у про це сі лі ку ван ня пси хо зу ви ко ри с то ву ють ся за со би, 
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що змі ц ню ють ор га нізм, або ме ди ка ме н ти, що спри я ють зме н шен ню 
рі в ня ін то к си ка ції [10].

З’я су ва в ши по нят тя пси хо зу, ви зна чи мо те р мін «ко ле к ти в ний або ма-
со вий пси хоз». От же, ко ле к ти в ний або ма со вий пси хоз (англ. рsychosis, 
collective; нім. рsychose, kollektiv) – тим ча со вий стан ко ле к ти вів, груп або 
ве ли кої ма си лю дей, що ха ра к те ри зу єть ся іс те ри ч ною не кон т ро льо ва ною 
по ве ді н кою, спри чи не ною ек с т ре ма ль ною си ту а ці єю, на при клад, при ви-
ко нан ні пе в них ку ль то вих мі с ти ч них ри ту а лів [11].

«Іно ді на віть ці лі на ро ди, – за зна чає Б. Д. Па ри гін, – мо жуть на ра зи ти-
ся на ма со ві пси хо зи, які мо жуть про яв ля ти ся в рі з но ма ні т них спа ла хах 
ду ше в них ста нів: від ма со во го спор ти в но го аза р ту чи ре лі гій но го ек ста зу 
до ма со во го по лі тич но за ба р в ле но го пси хо зу (на при клад, на ці о на лі з му чи 
фа ши з му)». Про ма со ві ре лі гій ні пси хо зи пи шуть О. Ві гу ру і П. Жу ке льє: 
«На по ча т ку XVI ст. де мо но ма нія лю ту ва ла як епі де мія в Лом ба р дії. Ли ше 
в од но му окру зі мо на хи со бо ру свя то го До мі ні ка від да ва ли на зни щен ня 
во г нем бі ль ше ти сяч хво рих що ро ку. Ін кві зи то ри стве р джу ва ли, що со т ні 
пі д су д них ро з ка зу ва ли, ні бито во ни пе ре т во рю ва лись на кі шок і … в об ра зі 
тва рин про ни ка ли в бу ди н ки, де бу ли ді ти; там, об ма ну в ши пи ль них ма те-
рів, во ни смо к та ли кров не мо в лят до їх остан ньо го по ди ху» [4].

До сить ці ка вий ви па док, що бу к ва ль но ско ли х нув ре во лю цій ну Фран-
цію у ли п ні – сер п ні 1789 р., пі с ля то го як «ве ли кий страх» – так на зи ва-
ли в чу т ках ве ли кі не здо лан ні по л чи ща чи то бри та н ців, чи то ав с т рій ців 
– пла но мі р но за во ло ді вав од ним на се ле ним пу н к том за ін шим. Па ра докс 
же по ля гав у то му, що «ве ли кий страх» був по в ні с тю без під с та в ним. Тим 
не ме н ше ти ся чі лю дей у рі з них ре гі о нах кра ї ни ро з ка зу ва ли од не од но-
му стра хі т ли ві іс то рії про ли хо дій с т во оку па н тів. Ще більш фа н та с ти ч на 
па ні ка спо сте рі га лась у 1876 р. у ки тай сь ко му мі с ті На н кін. Мі с том ро з-
ле ті ли ся чу т ки про не ви ди мих де мо нів, які ві д рі за ли в лю дей ко си ч ки [6].

На ве де мо при к ла ди ма со во го пси хо зу, які ста ли ся у сві ті та Укра ї ні 
про тя гом 2011 р.

Най го ло в ні ша про бле ма по то ч но го ро ку, що по т ре бує не гай но го ви рі-
шен ня, – ка та к лі з ми в Япо нії, що ско ли х ну ли весь світ. Ка та с т ро фа на АЕС 
«Фу ку сі ма» ви кли ка ла за не по ко єн ня сві то вої спі ль но ти та спри чи ни ла по-
я ву ви па д ків ма со во го пси хо зу. На при клад, лю ди по чи на ють за ду му ва ти ся 
про кі нець сві ту. У стат ті під на звою «Зе м ле т ря се ния, цу на ми и ма с со вый 
пси хоз: на Зе м ле на сту пи ла но вая кли ма ти че с кая эпо ха» йдеть ся про те, що 
«2011 та 2012 рр. ста нуть пе ре ло м ни ми в так зва но му ква н то во му ево лю-
цій но му стри б ку, по ча ток яко го при па дає на ли с то пад 2011 р., а за кін чен ня 
– на пе р шу по ло ви ну 2013 р. Зе м ля ак ти в но змі нює свої ві б ра ції, че рез що 
лю ди ста ють де да лі більш ро з д ра то ва ни ми, у них спо сте рі га єть ся за го с-
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т рен ня хво роб. При ро д ні змі ни здій с ню ють осо б ли вий вплив на пси хі ку, 
що спри чи няє ве ли ку кі ль кість ма со вих за во ру шень у всьо му сві ті». Да лі у 
стат ті опи су ють ся клі ма ти ч ні змі ни, які очі ку ють ся у сві ті [3].

Сто со в но сві то вих за во ру шень мо ж на на ве с ти як при к лад стат тю що до 
си ту а ції в араб сь ко му сві ті: «Ма с со вый пси хоз са мо сож же ний в ара б с ком 
ми ре: Ту нис, Ал жир, Еги пет, Ма в ри та ния». Як стве р джу єть ся в стат ті, 
«са мо с па лен ня на бу ває де да лі бі ль шої по пу ля р но с ті як ме тод про те с ту в 
му су ль ман сь ко му сві ті». Ус пі ш ний ма в ри тан сь кий бі з не с мен вчи нив акт 
са мо с па лен ня, ви ра жа ю чи та ким чи ном «не в до во лен ня по лі тич ною си ту-
а ці єю в кра ї ні та не на висть до ді ю чо го ре жи му». По ді б ний ви па док та кож 
тра пи в ся в Ка ї рі, де, са мо с па ли в шись, єги п тя нин ви сло вив про тест про ти 
тя ж ко го еко но мі ч но го ста но ви ща в краї ні. Схо же вчи ни ли чо ти ри жи те лі 
ал жир сь ко го при ко р дон но го мі с те ч ка по б ли зу Ту ні са. У трьох – спро ба 
са мо губ с т ва не увін ча лась ус пі хом. Са мо с па лен ня в се ре ди ні гру д ня в 
Ту ні сі, яке при з ве ло че рез мі сяць до ре во лю ції та па дін ня ре жи му Бен 
Алі, по ро ди ло в араб сь ко му сві ті сво є рі д ну пси хі ч ну епі де мію, по ши рю-
ва чем якої ста ли за со би ма со вої ін фо р ма ції [5].

На віть у кі но і н ду с т рії ро з по ча в ся ма со вий пси хоз сто со в но да ти                
2012 р., що по ро див фі ль ми- ка та с т ро фи, по в’я за ні з ка ле н да рем Майя та 
кі н цем сві ту. Не мо ж на не по го ди ти ся, що ця си ту а ція на га дує 1999 р., 
ко ли всі з жа хом очі ку ва ли 2000 р.  Бу ла те о рія, що ко ли на ста не 2000 р., 
то всі ком п’ю те ри у сві ті за ви с нуть та че рез це ві д бу дуть ся рі з ні ка та с т ро-
фи (ви бух атом них ста н цій, ми мо ві ль ний старт яде р них ра кет то що) [10].

 Ма со вим пси хо зом су час но с ті та кож мо ж на вва жа ти ета лон жі но чої 
кра си під на звою «90-60-90», що з’яв и в ся ще в XIX ст., ко ли ста н да р том 
кра си вва жа ли ся ма не кен ни ці. І на віть сьо го д ні їх ху до р ля вість і ста н да р-
т ні ро з мі ри ста ли зра з ком для на слі ду ван ня май же всіх ді в чат, які зну ща-
ють ся зі сво го ті ла та здо ро в’я че рез рі з ні ді є ти, лі кар сь кі пре па ра ти й ін-
ші то ва ри для сху д нен ня [1]. Це дій с но мо ж на на зва ти ма со вим пси хо зом 
у мо ло ді. Хо ча су час ні мо д ні ди зай не ри все ж та ки на ма га ють ся бо ро ти ся 
з цим яви щем, не прий ма ю чи в ла ви ма не кен ниць над то ху дих ді в чат.

Ро з г ля ну в ши при к ла ди ви яву ма со во го пси хо зу, мо ж на зро би ти ви сно-
вок про йо го не га ти в ний ха ра к тер. Са ме то му в кон текс ті про яву ма со-
во го або ко ле к ти в но го пси хо зу, на на шу ду м ку, не об хід но зве р ну ти ся до 
та ко го яви ща, як ін му та ція.

Згі д но з О. М. Хо ло дом, ін му та ція – це «про цес уп ли ву на сві до мість 
спо жи ва чів ін фо р ма ції (ре ци пі є н тів) з ме тою не га ти в но го змі нен ня сце-
на рі їв, мо де лей їх по ве ді н ки» [14]. 

Як на слі док, мо ж на зро би ти ви сно вок, що ЗМІ, як ка нал пе ре да чі ін-
фо р ма ції, здій с ню ють вплив на ре ци пі є н тів ці єї ін фо р ма ції, який має 
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не га ти в ний ха ра к тер. У зв’я з ку з цим мо ж на зро би ти при пу щен ня, що, 
на віть не пе ре бу ва ю чи в се ре до ви щі дії ма со во го пси хо зу, ре ци пі є н ти 
все- та ки пі д па да ють під йо го вплив. От же, ЗМІ мо ж на вва жа ти тим за со-
бом, який спри яє ін му та ції су с пі ль с т ва або йо го груп.

Таке яви ще спо сте рі га ло ся, на при клад, в Укра ї ні в пе рі од ви ру ван ня 
но во го шта му гри пу. На віть най менші чу т ки ста ва ли гра н ді о з ни ми сен-
са ці я ми. Лю ди, про чи та в ши будь- яку, на віть не пе ре ві ре ну ін фо р ма цію, 
по да ну ЗМІ, од ра зу ж одя га ли ма р ле ві по в’я з ки. Тоб то ре ци пі є н ти ін фо-
р ма ції про грип, мо ж ли во че рез страх, по чи на ли вжи ва ти всіх мо ж ли вих 
за хи с них за хо дів, що най ча с ті ше не обе рі га ли, а ли ше шко ди ли. (На при-
клад, ма р ле ва по в’я з ка на спра в ді не за хи ща ла від за ра жен ня гри пом, 
адже під по в’я з кою ли ше на ко пи чу ва ли ся мі к ро би, які зни щу ва ли ся на 
сві жо му по ві т рі).

У стат ті «Все ук ра и н с кая де прес сия или ма с со вый пси хоз» ідеть ся про 
те, що со ці а ль на не за хи ще ність, еко но мі ч на не ста бі ль ність, сі мей ні сва-
р ки ста ли ре зуль та том ура з ли во с ті, пси хі ч ної не стій ко с ті укра ї н ців. За 
до по мо гою до спе ці а лі с тів зве р та ють ся 40 % чо ло ві ків та 60 % жі нок, 
хо ча за пла ти ти за та кі по с лу ги зда тен не ко жен. В. Ла но вий, до к тор пси-
хо ло гії, де кан пси хо ло гі ч но го фа ку ль те ту Аме ри кан сь ко го уні вер си те ту 
Фло ри ди стве р джує: «Ко ли бу ла ра дян сь ка вла да, був по лі тич ний тиск… 
Так, ти був по лі тич но за ле ж ним, але ти міг схо ва ти ся у сво їй шка ра лу пі, 
за раз ти не мо жеш схо ва ти ся у вла с ній шка ра лу пі, оскі ль ки ти еко но мі ч-
но за ле ж ний» [2]. 

От же, ма со вий пси хоз є до во лі по ши ре ним яви щем у су час но му су-
с пі ль с т ві. Про ана лі зу ва в ши на ве де ні в до с лі джен ні при к ла ди ма со во го 
пси хо зу, мо ж на зро би ти ви сно вок, що ЗМІ є тим ка на лом, шля хом, яким 
здій с ню єть ся ін му та ція су с пі ль с т ва за до по мо гою, на при клад, ма со во го 
пси хо зу. От же, на да лі ми про по ну є мо вва жа ти ма со вий пси хоз со ці а ль-
но- ко му ні ка цій ною те х но ло гі єю, оскі ль ки здій с ню ють ся ма ні пу ля ти в ні 
дії- ко м п ле к си сто со в но су с пі ль с т ва. 

Ком пле к ту ван ня бі б лі о те ч них уста нов ма те рі а ла ми ЗМІ є ва ж ли вим 
на пря мом бі б лі о те ч но го ком пле к ту ван ня в ці ло му, оскі ль ки за без пе-
чує ба га то г ран ну ре а лі за цію фо р му ван ня лі то пи с ної спа д щи ни жит тя 
су с пі ль с т ва. Зва жа ю чи на те, що яви ща ма со во го пси хо зу обо в’я з ко во 
ста ють пре д ме том ві до бра жен ня в ма те рі а лах ЗМІ, у про це сі ком пле-
к ту ван ня, щоб за по бі г ти ви кри в ле но му уя в лен ню про ха ра к тер таких 
явищ, ва ж ли во за без пе чи ти зба ла н со ва не рі з но бі ч не ві до бра жен ня ма-
те рі а лів у фо н дах для об’є к ти в но го ви сві т лен ня пе ре бі гу су с пі ль них 
про це сів.
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